Peykova (Pikova) Köyü  hakkında;                    (Son Yenileme tarihi:4 OCAK 2014)
Köyümüzün İsmi Nedir?
Köyümüzün, büyüklerimizce kullanılan adı:


PEYKOVA 

Osmanlı Yazılı Kaynaklarında kullanıldığı şekliyle adı:  
PİKOVO 
Mübadele Tasfiye Taahhütnamelerinde geçen adı:

PİKOVA
Makedonya yazılı kaynaklarında kullanıldığı şekliyle adı: 
PEJKOVO

Makedonya Yöre halkının kullandığı şekliyle adı: 

PEIKOVON

Yunanistan tarafından şu anda resmi olarak verilen adı:
AGIOS MARKOS  veya AYOS MARKOS    veya AJOS MARKOC     
Köyümüzün yerini “Google Maps” Sitesinde, “Selanik, Kilkis, Agios Markos” yazarak bulabilir ve inceleyebilirsiniz.

Agios Markos Köy Rakımı: 480 metre ve  bugünkü Posta Kodu: 61100 dür. 

Köyün Nüfusu: 1981 sayımına göre: 240, 1991 sayımına göre:119 dur. 

Agios Markos Köyü şu anda Yunanistan İdari Yapısında 

Makedonya Central Greece,    BÖLGE
KILKIS Province (Prefecture)  ŞEHİR                        1991 yılı nüfusu:81.710

KROUSSA  Municipality, İLÇE-BELEDİYE                   1991 yılı nüfusu:  7.376

TERPYILLOS Town Hall (KASABA) bağlı bir köydür.    1991 yılı nüfusu:     605

PEYKOVA Nerededir? 
Kuzey Yunanistan’ da  SELANİK Kuzeyinde, KILKIŞ  Kuzey-Doğusunda , YUNANİSTAN -BULGARİSTAN – MAKEDONYA  sınırlarının birleşim yerine yakın konumdadır. LIMNI KERKINIS Gölünün Batısında yer almaktadır. Karayoluyla SELANİK’e 69 Km, KILKIŞ’a 24 KM uzaklıktadır. Limni Kerkinis Gölü, STRUMA Irmağı üzerine kurulmuş bir baraj gölüdür. Köy arazisi sulak ve ormanlıktır. Hayvancılık ve çiftçilikle geçinilir. 

Peykova Köyüne Nasıl Gidilir?
SELANİK’ ten sonra Kara yoluyla, Kuzeye KILKIŞ’ a devam edilir. Kılkış Merkezinden Doğu istikametinde devamla ARGYROYPOLI Köyüne vardıktan sonra Kuzeye DIPOTAMOS Köyüne varılır. Buradan Kuzeye TERPYLLOS ve Kuzey Doğusuna KOKKINIA ve MELISSOURGEIO köylerine kadar gidilir. Bunun devamında en son köyler AGIOS ANTONIOS ve AGIOS MARKOS köyleri bulunur. Kılkışa en uzak köy Agios Markos’ tur. Yolun tamamı asfalttır. Yol tabelalarının tamamı Yunan Alfebesiyle yazıldığından  önceden köy adlarının yunanca yazılışlarının not edilmesinde fayda vardır. Köy Selaniğe 69 Km, Kılkışa 24 km mesafededir. Selanik Havalimanına ise 82,5 Km mesafededir. 

Selanikten kara yoluyla Peykova köyüne gidişte yardımcı olması bakımından, http://www.bing.com/maps/ adresinde ana sayfa açılır. 

Ana Sayfada  “Get Directions” seçeneği tıklanır,
A- Harfi Karşısında ayrılan yere  “Salonica, Greece”
B- Harfi Karşısında ayrılan yere  “Agios Markos, Kilkis, Central Macedonia” 

Yazıldığında harita üzerinde izlenecek yol çıkmakta ve yol tarifi teferruatlı olarak verilmektedir. Buna göre Selanik şehir merkezinden Agios Markos köy merkezine varış süresi olarak 1 saat 31 dakika verilmiştir.
NOT: Yukarıdaki erişim adresi, kullanım kolaylığı sağlaması bakımından, Sitemizin  “İLGİLİ LİNKLER” sütununda mevcut bulunmaktadır.

Büyüklerimiz Peykova Köyünden Nasıl ve Ne zaman  ayrıldılar?
Yazılı Kaynaklarda belirtildiğine göre, SELANİK Limanından gemi ile TEKİRDAĞ (Tekfur Dağı) Limanına geldiler. Tekfur Dağı Limanında birkaç günlük Karantina süresinden (geçici konaklamadan) sonra Babaeski – Karahalil Köyüne iskan edildiler.

Bu Rotada, (Selanik – Tekirdağ) mübadilleri taşıma işleri Türk Bandıralı üç adet gemi ile yapıldı. 

Büyüklerimiz Bu üç gemiden birisi ile Tekirdağ Limanına Deniz yoluyla ulaştılar (bütün araştırmalarıma rağmen  hangi gemiyle geldiklerini tesbit edemedim).

1- Teşvikiye Vapuru (Sonraki adı Kurtuluş)

2- Trabzon Vapuru

3- Bahr-i Cedit Vapuru.

İlk mübadele kafilesi 3 ARALIK 1923 tarihinde  İzmir Limanına geldi ve törenle karşılandı, o günün gazetelerinde bu haber yayınlandı. 
Rıza Dedemizin Tasfiye Taahhütnamesini doldurduklar tarih 17 Aralık 1923, Selanikten gemiye bindiriliş tarihi ise 27 Aralık 1923 olarak belirtilmiştir. Tasfiye taahhütnamesinde, Arif Oğlu Rıza aile fertleri olarak Bir Erkek, Bir Kadın, 3 çocuk Toplam 5 kişi gözükmektedir. (Bunlar Rıza Dedemiz, Rıza Dedemizin İkinci eşi Gülsüm Hanım, ve çocuklar Ali Akkoyun, Mümin Akkoyun ve Hafi Akkoyun olmalıdır) 
Araştırmalarıma rağmen “Göçmen Esas Defterlerine” ulaşamadım, bunlara ulaşılabilirse kesin bilgi alınabilecektir.

Yazılı Kaynaklarda, 1924 Ağustos sonuna kadar Selanik Limanından Tekfur Dağı (Tekirdağ) Limanına taşınan Mübadil sayısı 6074 olup Aile büyüklerimiz bu gruba dahildir.

Mübadele sona erdiğinde Kırklareli İli ve İlçelerine iskan edilen Mübadil sayısı ise: 19.920 olarak tesbit edilmiştir. 

Devlet İstatistik Enstitüsü “İstatistik Yıllıklarında” verilen bilgiye göre de; 

1923 Yılında  50,259 Hane  kapsamında, 196,420 nüfus

1924 Yılında  52,221 Hane  kapsamında, 208,886 nüfus  mübadele gereğince Türkiye’ ye getirilmiş ve bunların çoğunluğu Trakya bölgesinde iskan edilmişlerdir. 

Bugün Peykova (Agios Markos) köyünde kimler yaşamaktadır?

1923 Lozan Mübadelesi sonucunda dedelerimizin terk etmek zorunda kaldığı Peykova köyüne Trabzon ili, Maçka İlçesi, Akarsu Köyünde yaşayan Pontus Rumları iskan edilmiştir. Akarsu köyünün eski ismi LARHAN’ dır. Bu köyde  1917 senesinde toplam 350 Hane yaşamaktaydı ve bunların 15 hanesi Türk, kalanı Rumlardan oluşmaktaydı. Mübadele ile 1923 yılında Rum Nüfusun tamamı Pikova Köyüne iskan edilmiştir. Rumların terk ettiği evler uzun süre boş kalmış ancak 1929 senesinde OF ilçesindeki sel felaketinden sonra evsiz kalan haneler Larhan’ da bulunan boş evlere iskan edilmişlerdir. 
Halen Peykova köyünde yaşayan Rumların müzikleri, folklorları, kemençe havaları, yaşam tarzları Bugün, Maçka / Akarsu Köyündekiyle büyük bir benzerlik göstermektedir. You Tube sitesinde  “Agios Markos, Kilkis” yazılıdığında pek çok örnek müzik ve folklor gösterileri izlenebilir.
PEYKOVA KÖYÜNDE DOĞUP YAŞAMIŞ OLAN BÜYÜKLERİMİZ KİMLERDİR?

Mübadele ile, 27 Aralık 1923 Tarihinde Babaeski – Karahalil Köyüne iskan edilmiş olan Arif Oğlu RIZA dedemiz ile 1926 Senesinde Konya – Akşehire İskan edilen Arif Kızı REFİA Hanımın soyundan olup Pikova Köyünde Doğup yaşamış olan büyüklerimiz şunlardır:

Büyük Dedemiz Arif  ve Eşi Ümmü Hanım. (Peykova Köyünde yaşamış ve orada vefat etmişlerdir)

NOT:  Babam Arif Akkoyun ve Amcam Hüseyin Akkoyun, Büyük Dedemizin (ARİF)   Osmanlı Ordusunda Süvari Çavuşu olarak hizmet ettiğini söylerdi, Babam bunu anılarında da bu şekilde yazmıştır.  (Açıklama: Bahadır Akkoyun)
Dedemiz Rıza Akkoyun (Rıza Aga) ve ilk Eşi Leyla Hanım. (Rıza Dedemizin kabri Karahalil Köyü Kabristanındadır). Dedemiz soyadı kanununun kabulü üzerine Akkoyun soyadını almıştır. 
Not: Soyadı Kanununun kabül edilişi 21 Haziran 1934 ve Resmi Gazetede yayınlanarak yürürlüğe girmesi 2 Temmuz 1934 olduğuna göre, aile büyüklerimiz bu tarihten itibaren AKKOYUN soyadını almışlardır.  
Rıza Akkoyun Dedemizin Kız Kardeşi REFİYE Hanım, Peykova köyünde yaşamış, mübadelede, aynı köyden olan eşi  HÜSEYİN (TEKİNER) ile birlikte 1926 yılında Konya – Akşehir’e iskan edilmişlerdir. 

Not: REFİYE hanımın ismi Tasfiye Talepnamesinde REFİA olarak yazılmıştır.  
Rıza Dedemizin oğulları: Ali Akkoyun ve Mümin Akkoyun. (Kabirleri Karahalil Köyü Kabristanındadır)
Rıza dedemizin ikinci eşi: Gülsüm Hanım. Arif Akkoyun’un annesi olup Kabri Karahalil köyü kabristanındadır. 

Gülsüm Hanımın ilk eşinden (Hüseyin Bey) olan kızı ve Arif Akkoyun’un ablası  (Mümin Akkoyun’un eşi) AFİ Akkoyun. Kabri Karahalil köyü kabristanındadır.
Ali Akkoyun’un eşi Şefika (Ayar) Akkoyun.

Yukarıdakilerin haricindeki  büyüklerimiz  mübadeleden sonra iskan edinilen KARAHALİL Köyünde dünyaya gelmiş olan mübadil çocuklarıdır. 

Not: Aile Büyüklerimiz hakkında detaylı bilgi, doğum ve vefat tarihleri KİM-KİMDİR sayfasında olup  site üyelerimiz bu sayfaya erişebilmektedirler. 
(Bahadır Akkoyun – Son yenileme 04 OCAK 2014)
